e e

a, betctelsque a+bj+cj#=0
Que ABC est equilatéral (direct ou indirect

:' Ea{ M(z) l‘--J.l.‘.. uivant .
points A(1) , M(z) et M'(1+2*
m \ M(z) (1+27)

iC)n considere 'application f définie dans P\{A(-1)}
 ParfiM(2)) =M’ (Z) signifie 2’ = =
f Détemmbsemnblessuwants
Et‘W(Z) ! Z¢€ IR)
/ z estun imaginaire }
I M décrit le cercle

' E/ Z un nombre complexe d'argument 8€]0, % [et
de partie imaginaire tan (8)

a) Ecrire Z sous forme exponentielle

b) En déduire Z sous forme algébrique
' F! Soit & <)o , N[\{i}

Soitz =1 +itan (8 ), Ecrire sous forme
tngonoméu'lque le nombre complexe

b)OnposeS z+22+7 etT=22+2+2°
Montrer que S et T sont conjugués puis en
déduire la partie réelle de S
Exercice 2
A/Soit B unréelde]0, 8 [et u=i+e®
1) Déterminer le module et un argument deu
)S»:thz-3»5[1+!(2+\I3)1'a

Ecrire z sous forme i+e

En déduire le module et un argument de z

| 3) Calculer alors cos (%)
B/ Soit z = (v6+v2) +i (V6—2)

1)Ecme sous forme exponentielle, le complexe
Z=(1+i)z
2)Donner alors z sous forme exponentlelle

3)En déduire cos (& 2)etsm( )

SO

1) Montrer que pour tout point M distinct
de Oon a Oy M et M sont alignés .
Solent A(-1) , B(i) et M(z) « (AB)\(B)

\ _h:.,, lt._
a) Montrer que vy

b) En déduire quo al M décrit (AB)\(B}
alors M’ décrit une ligne fixe que l'on
déterminera

2) Soit C le cercle de centre 1(2) et de
rayon2

Déterminer une équation de I'ensemble

f(C)

On considéra% nombre complexe
a= - 43 -4i
1) Ecrire a sous forme exponentielle.
2) Résoudre dans C I'équation
Z=- 48 -4i

3) Soitu=(-1-i) +3(1-i)
a)Calculer u*”
b)En déduire le module et un argument de u

c)Soient les points A(u) , B( V3 (1-1))
etC(-1-1i)
Montrer que OBAC est un rectangle
Exercice 5 :
A tout point M(z) € P\(0,u) , on associe le
point M’ d'affixe z' = ;’_’;
1)Montrer que M' appartient a ( 0, 7).

2)Montrer que :|z'| = |z’ — z|.interpréter le
résultat géométriquement.

3)Soit M un point n'appartenant pas a(0, i).
Donner une construction géometrique de M’

4)Soit M un point n'appartenant pas
a(0,w) v (0,v).

z'-z
a)Montrer que —- =

b)En déduire 'ensemble E des points M
pour lesquels le triangle OMM’ est rectangle
en M.

Exercice 6
Résoudre dans C chacune des équatlons
suivantes :

1) a)z2=1-i

b) z22=i
2) 22=-8-61 :

Exercice 3 >

3) z=+2|z+1+§|-o




-

i

| 2) Soit un réel de lintervalle [0 %let(E) 22* -
(1 +2oosﬁ+2i)z+oose+i-0

| I'équation E admet une solution

lera
solution en fonction de (!
' 3) Dans le plan complexe rapporte a un repére
| orthonormé direct , On considére les points A et M

i\ d'affixes respectives % et cosd + i
| a) Determiner rensemble des points M lorsque le
|

réel C varie dans lnteivalle [ O , -"2'-1

\
‘ b) Calculer AM en fonction de 0 et en déduire la
%
l

valeur de @ pour laquelle la distance AM est
minimale

| application du plan complexe dans ;.
ame par f(M(2)) = M'(Z)) avec Z' = 5_’:21_{
1) Déterminer rensemble D des points
invariants par F
2) SoitM n'appartenant pas an
Montrer que la droite (MM’) est paralléle 3
une droite fixe que l'on caractérisera
3) Vérifier que FoF(M) =F(M) pour toy
point M du plan
4) Construire alors M' dans le cas oy
M n'appartient pas aD.
5) Conclure . -




M.BHIRI Test 1 Complexe

1) Soit a un parametre complexe

Résoudre dans C I'¢quation (Ea): Z2-a(a®+i)z+a%i=0
Résoudre (E):2=i(z-1)?

2) Déterminer L'ensemble des points M(z) vérifiant :(:—ﬁ)e IR

+iz

3) Déterminer L'ensemble des points M(z) vérifiant: ["_‘Z)e i IR

1+iz

1

4) Déterminer L'ensemble des points M(2) vérifiant : ~ arg (-2 = & @2

5) zle nombre complexe de module v3 -1 et d'argument x

Donner un argument de S =1 + z + 22 + 2%+ 2%+ 75
6) On désigne par j le nombre complexe de module 1 et d'argument %’5 2
Comparer [t j :

7) Soit d un nombre complexe de module 2. Déterminer les ensembles des points M(-i+

d)etN-i-d)
8) A(1), B(e® ) et C(e'?% ). Déterminer 8 pour que ABC soit équilatéral.

9) Pour tout nombre complexe z, Montrerque  si |2 + iz| = |2i —Z|alors z est réel.

10)Déterminer les nombres complexes z de module 1,vérifiant : arg(z*)= arg(z) (2n)




M BHIRI Complexe 2
Questions indépendantes :

1) On considére les nombres complexes a = 1 + iV3etb= V2 (1 -1),
Déterminer I'ensemble des entiers naturels n tel que a" = b"

'2) Vérifier que a= V2 + i est une solution de I'équation (E) 1 Z* + 7 + 4 i yJ = ¢
Résoudre alors (E)

~ 3) a)Mettre sous forme exponentielle les solutions de 22 - Z + 3 +iV3 = 0
A, B et M les points d'affixes respectives iv3 , 1-ivV3 et V3e® ouo e IR
b)Déterminer 8 ,pour que OAM soit isocéle en A.
B’ = S0 (B) et N le point du plan tel que OB'NM est un parallélogramme.
c)Déterminer I'ensemble décrit par N
X14) Soit f l'application définie dans le plan complexe par f(M(z)) = M'(Z) tel que Z' =iz + 1 + |
- a)Montrer que f est une isométrie
b) Montrer que f admet un unique point invariant | dont on déterminera son affixe .
c) Caractériser aiors f.
< 18) Soit f l'application définie dans PY(I(1)} par f(M(z) = M'(Z) tel que Z' = %~
a)Determiner I'ensemble I" des points invariants parf.
b)Montrer que M’ appartient & un cercle fixe lorsque M vari dans P \{I(1)}.
¢) En déduire que f(M) = f(M).
d) Soit A et B deux points de P\{I(1)} , distincts et d'affixes respectives aetb .
Montrer que : si f(A) = f(B) alors les points A , B et | sont alignés.
e) Soit M un point n'appartenant pas a I' . En déduire une construction du point M.
6) Soit z un nombre complexe non nul .On désigne par M , N et A les points d'affixes respectives
z, % et 1.
Montrer que :

AMN est un triangle rectangle en A si et seulement si ':—,‘ est un imaginaire pur .
7) A(a) et B(b) deux points distincts appartenant au cercle trigonométrique et C (a + b) .
Montrer que 2(ii,0C) = (if,04) + (i, 08 ) [ 2n]
8) Soit z une solution non nulle de I'équation (E) 12201 = —z
a) Montrer que |z| = 1.
b) Vérifier alors que z est une racine 2020°*™ de (- 1)
%9) On se propose de résoudre I'équation (E) : 2° - 3iz+1-j=0
On désigne par .
z une solution de (E).
u et v deux nombres complexes vérifiantu +v=z et yv=|
a) Montrer que u® et v* sont les solutions de I'équation (E' ) : a? + (1-i)a=i=0
b) Déduire les valeurs possible de u puis les valeurs respectives de v .
¢) Reésoudre alors (E). ‘
10)On considére n un entier naturel 22 et 6 € IR
» On considére les n nombres complexes z, , 2, , 23, 23,.... et 2, les racines n*™ de ¢! oy
a) Mantrerquelasommazwz,+zz+za+,,,,+z,,_,ao, :
b) Montrer que les points Ao(zo +1)", A(z1 + 1), Ax(Za+ 1)",....0t Ay Zng + 11" et
alignés.. .
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M.BH]RI
Exercige |

Soit f(x) = :2!+ gxs;
+

1) Montrer que fix) € ]~ 1,0 pour tout réel x .
2) Soit g(x) = cotg (= f{x))
a) Déterminer le domaine de g
b)  Déterminer la limite de g en + o eten -
¢) Etudier la continuité de g sur IR

Exercice 2
On donne les fonctions suivantes
f: x> i) = -1+ A2

1) Démontrer que fet g sont paires , continues et
dérivables.

2) Etudier f{x) et g(x) quand x tena vers +o

3) Montrer que les courbes respeciives de f et de g
admettent deux asymptotes obliques dont on donnera
leurs équations respectives.

4) Démontrer que, quelque soit x réel ,

IHx] < I+ Vx4 et fix) <g(x).

En déduire la position relative de la courbe de f par
rapportacelledeg. s -

Exercice 3

1) Montrer que |'équation :cosx = x admet au moins

une solution dans ] 0 ,zjr_ [
2) On considére une fonction continue sur [ 0, 1 ] et
telleque f([0,1])c [0,3] '
Montrer que 1’équation f{(x) = 3x admet au moins une
solutionax dans [0, 1]
Exercice 4 On consideére les fonctions  f(x) = Hl—l

, gx)=,x-1 et h=gof

1) Déterminer D¢ et D, puis en déduire Dy,
2) Etudier la continuité de fet g
3) h est elle continue sur son domaine ?

Exercice 5
On considére la fonction f définie par :

x2(1 - cos(%)) six<(0
A
1+x?

3!'_2—1
x*+1

f :x > f(x) si0 < x <1

six> 1

1) Calculer lil-'pf et li&nf

2) Etudier la dérivabilité de f en 0

3) FEtudier les variations de fsur [ 0, | | et construire
la représentation de la restriction de f sur [0, ] |

4) Endéduire f([0,1]).
En déduire que I'équation : 2 f(x) = | admet ( au
moins ou une seule ) solution dans [0, | |

Exercice 6
Dans le plan muni d’un repére orthonormé , on donne les
courbes représentatives de fet g

g o
i e B e — ——/-— e B b —

1)
a) Déterminer graphiquement les limites

lill)iggof - lilt)l_lgof ; limfog ; lim fog
+ + i —ry

b) gofest elle prolongeable par continuité en ~1 ?
c¢) Lacourbe représentative de fog admet-elle une
asymptote horizontale ?
2) Déterminer les domaines de chacune des fonctions
suivantes : fog , gof , figet g/f

Exercice 7
Soit la fonction définie sur IR par :

o .
fix)=x*sin(—) +1 si x<0
b4

g 2o
2++x

1) Montrer que f est continue en 0.

2) Etudier le comportement de f en <, ,

3) Montrer qu’il existe un réel a de] -2, -1 [ tel que
fla)=0

4) Déterminer I'image de [ 0, + o [ par f.

5) Montrer que I’équation f{x) = x admet une unique
solution dans [ 0, 1]. Donner un encadrement de
la solution d’amplitude 10”.

x20.




Série 1
M .BHIRI Limite & Continuite & Dérivabilité
Exercice 0

| Calculer les limites éventuelles suivantes -
' x*-S5x+6 e

i o eddong lim 2x~+yx*~1 3) lim xsin( ”’1{'” 4) lim Gndx+sindx

X —X*=UXx
! _ Asin(2x)-1 o] '
. i . . ) p 2 —’O-sgx_-i,L_——-_- 1]

5) ]E,n (x-i-l]{g( f)

Exercice 1

7~A) Soit la fonction f définie par fx) = 52:9&9’—"
) e +SInx
Déterminer la limite de fen +9 eten -

Méme question avec : f{x) = A’%‘?xizx-

B) Démontrer que la fonction g définie sur IR par g(x)=2 l. est bornée
—-sinx
En déduire les limites suivantes : limx g(x) et lim (x+ sinx ) g()
+a +x

Woiichs  Soit A il
2 )@
1) Montrer que fix) € ]—1, 0 pour tout réel x.

2) Soit g(x) = cotg (= f{x) ) . -
a) Déterminer le domaine de g b) Déterminer la limite de g en * % et en -c0 c) Etudier la continuité de g sur IR

Exercice3 On considere les fonctions i{x)=Hl—T . gw= -l e h=gof

1) Déterminer D et D puis en déduire Dy
2) Etudier la continuité de fet g
3) hesteﬁeconﬁnueiufsondorgfarine?d_r_ _z;

cice 4 On définit la fonction numérique f par : {x) = x %;_.x

[

1) Déterminer le domaine de f

2) Etudierla dérivabilité de f i gaucheen 1

3) Donner une équation de la tangente & la courbe de fau point 0 (0, 0)
Exercice $

1) Montrer que I'équation -cosx = x admet au moins une solution dans ] 0 12"—[

2) On considére une fonction continue sur [0, 1 Jet telle que £([0, 1)) [0,3 ]
Mqueyéquﬁonf(xkkm3““10555““901“1105&(1&[0 l’
i -Soit f une fonction contime sur IR+ ]
Ondomeletablemdevariationsdef
X i l—- o -1 0 +oo

: ;))Détm::i_nerf;(m) etf([-1,+[)
flx) : 3) Dresser le ta;l::un:jbm de sofutions de 1" équation f{x) = 0
4) fadmet —elle un magier s o 0

“ﬂmaximum?m =

.

Exercice 70n consigére la fonction f défintie par :

(1 —-cos(%)) six<0

£ x> %) T%% 60 £ x i

3x*— s
T | six>1
1) Calmlerll'g.lf et limf
2) Etudier la dérivabilité de fen 0

3) Etudier les variations de fsur[0 17 ameee_
4) Endédmm_f(_[o,_;’n__e'

T bysllsh dasl -
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MBHIRI
Exercige 1

On désigne par { une fonction définie et continue sur |-« 0 U] 1,4+« [ dont la raprésentati
‘graphique de f est donnée oi-dessous

Limite « Continuité 2

Au voisinage de -= | une branche infinie de direction (O, /).
Au point A( 2 , 1) une tangente horizontale.

‘ 1
Au point O(0, 0) & gauche une demi tangente :[y o o
x<0
a) Calouler les limites : lim 5'—'1%(—"3 com &2 m &2
‘0 A r

Xk X K=t X

. 3 [l=)
lim x? : -t L. AT
A fon f(x) x[ltlpm f(x%) 'xl-m]w foxdy ! x-'r{r)]"’ x '

' A
SO KNy L SINO0) = g gy A0S
T f RIS s

b) Montrer que I'équation f(x) = x + 4 admet une seule solution sur] <= , 0 ].

c) Soit g une fonction continue et strictement décroissante sur [0, 1] telle que
a([0, 1)) =[0,1]
Déterminer le domaine de définition de gof .Calculer x_!%‘r_r%rgof (x)

Exercice 2
0 fix)sl
; oar f et g deux fonctions définie sur IR vérifiant 0<gx) =1
On désigne par f et g deux o ek

—+00

Calculer les limites lim (- | .
g HISdSUTSESER E




La figure 1 est la représentation graphique d'une fonction f et la figure 2 est le tabl au de %‘ .
dune fonction g . - — ‘ ‘

Figure 1

.

!

: 1 g +00 |

g(z) | % +°°\1/+00

1) Déterminer le domaine de définitondefo g .
2) Montrer que fo g est continue sur] 1, 4o .
3) Etablir le tableau de variationdefog.
4) Montrer alors que I'équation x + fog(x) = 0 admet une seule solution @ €]1,2[. °
' 5) Déterminer-les limites suivantes : g
lim (70 +x- D Mmxf(E L lim S5 lim D et 5 lig SRR
i it k=2

X ==




